Cara/o collega,
al fine di garantire terapie essenziali a pazienti affetti da patologie gravi che non trovano risposta in trattamenti a carico SSN, la Provincia Autonoma di Trento assicura, come prestazione di assistenza sanitaria aggiuntiva a carico del SSP, la fornitura di preparazioni galeniche individuate in uno specifico Formulario Galenico.

Nel presente Formulario sono ricomprese:
· formulazioni con significato terapeutico essenziale destinate a patologie specifiche individuate dalla Giunta Provinciale (evidenziate con asterisco); tali preparazioni, prescrivibili alla totalità degli assistiti, quando prescritte per le patologie individuate non sono soggette a limitazioni quantitative;
· preparazioni magistrali individuate dai medici dipendenti o convenzionati dell’APSS;
· galenici tradizionali di derivazione magistrale riportati in testi accreditati o già adottati in provincia (Formulario Nazionale, Codex, Farmacopea Ufficiale Italiana).
Dal momento che il Formulario galenico attualmente in vigore è aggiornato al 2013, si è deciso di procedere ad una sua revisione.

Si allega l'ultima versione e si chiede gentilmente la vostra collaborazione nell’individuare quelle preparazioni galeniche che ritenete debbano essere presenti nel Formulario e quelle da sfilare.

Si chiede cortesemente di avere un riscontro entro il 10 marzo p.v. all'indirizzo serviziofarmaceutico@apss.tn.it

Nel ringraziare per la preziosa collaborazione, si porgono cordiali saluti.

Paola Pilati

Dott.ssa Paola Pilati
Farmacista
Servizio Politiche del Farmaco e Assistenza Farmaceutica
Azienda Provinciale per i Servizi Sanitari
Via Degasperi 79, 38123 Trento
tel: 0461/906328
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Cara/o   collega,   al   fine   di   garantire   terapie   essenziali   a   pazienti   affetti   da   patologie   gravi   che   non   trovano   risposta   in   trattamenti   a   carico   SSN,   la   Provincia   Autonoma   di   Trento   assicura,   come   prestazione   di   assistenza   sanitaria   aggiuntiva   a   carico   del   SSP,   la   fornitura   di   preparazioni   galeniche   individuate   in   uno   specifico   Formulario   Galenico.     Nel   presente   Formulario   sono   ricomprese:      formulazioni   con   significato   terapeutico   essenziale   destinate   a   patologie   specifiche   individuate   dalla   Giunta   Provinciale   (evidenziate   con   asterisco);   tali   preparazioni,   prescrivibili   alla   totalità   degli   assistiti,   quando   prescritte   per   le   patologie   individuate   non   sono   soggette   a   limitazioni   quantitative;      preparazioni   magistrali   individuate   dai   medici   dipendenti   o   convenzionati   dell’APSS;      galenici   tradizionali   di   derivazione   magistrale   riportati   in   testi   accreditati   o   già   adottati   in   provincia   (Formulario   Nazionale,   Codex,   Farmacopea   Ufficiale   Italiana).   Dal   momento   che   il   Formulario   galenico   attualmente   in   vigor e   è   aggiornato   al   2013,   si   è   deciso   di   procedere   ad   una   sua   revisione.     Si   allega   l'ultima   versione   e   si   chiede   gentilmente   la   vostra   collaborazione   nell’individuare   quelle   preparazioni   galeniche   che   ritenete   debbano   essere   presenti   nel   Formulario   e   quelle   da   sfilare.     Si   chiede   cortesemente   di   avere   un   riscontro   entro   il   10   marzo   p.v.   all'indirizzo   serviziofarmaceutico@apss.tn.it     Nel   ringraziare   per   la   preziosa   collaborazione,   si   porgono   cordiali   saluti.     Paola   Pilati     Dott.ssa   Paola   Pilati   Farmacista   Servizio   Politiche   del   Farmaco   e   Assistenza   Farmaceutica   Azienda   Provinciale   per   i   Servizi   Sanitari   Via   Degasperi   79,   38123   Trento   tel:   0461/906328  

