BONUS PER I PROFESSIONISTI: AMMESSI ANCHE I SOCI E I COLLABORATORI DI IMPRESA FAMILIARE

Ad integrazione di quanto comunicato il 26 settembre (https://www.enpaf.it/blog/2022/09/26/bonus-per-i-professionisti-decreto-aiuti/), l’Ente ha deciso di estendere le categorie dei beneficiari del bonus 200 euro e 150 euro previsti dal Decreto Aiuti. Pertanto, in presenza dei requisiti già indicati nel precedente comunicato, possono accedere alle indennità i soggetti che versano la quota contributiva Enpaf intera, con partita IVA e attività lavorativa avviata non oltre il 18 maggio 2022 in qualità di:

· esercente attività professionale con rapporto di lavoro autonomo;
· titolare di farmacia;
· titolare di parafarmacia;
· titolare di erboristeria;
· socio di società di gestione di farmacia o di parafarmacia;
· collaboratore di impresa familiare di farmacia o di parafarmacia.

Per quanto riguarda le categorie indicate ai punti e) ed f), il requisito della titolarità della partita IVA, attiva alla data del 18 maggio 2022, deve essere soddisfatto in capo alla società o al titolare dell’impresa e la qualifica di socio o collaboratore di impresa familiare deve essere ricoperta alla medesima data.

Per ogni ulteriore approfondimento, si rinvia alle linee guida pubblicate sul sito istituzionale (https://www.enpaf.it/blog/2022/09/26/bonus-per-i-professionisti-decreto-aiuti/)
