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Ordine dei Farmacisti




della Provincia di Trento




IL PRESIDENTE








Trento, 10 aprile 2020
Cari Colleghi,

vorrei, nell’imminenza della Pasqua, ringraziarvi per quello che state facendo: lo sforzo del personale sanitario in questo momento merita un plauso incondizionato e a chi, come il Farmacista, sta sulla breccia, a contatto quotidiano con il cittadino impaurito, preoccupato, arrabbiato, stanco, o nell’ospedale, sottoposto ad una pressione straordinaria, o nella distribuzione intermedia o nell’industria, a supporto di un servizio sanitario in difficoltà, deve andare un abbraccio particolarmente affettuoso.

La situazione non è facile; le autorità sanitarie, pur nello sforzo del momento, non sempre sono in grado di dare una risposta adeguata e i professionisti si sentono isolati, non tutelati, spesso ignorati. Gli sforzi che facciamo per supplire alle mancanze del sistema (dal gel disinfettante allo sconfezionamento delle mascherine, al reperimento di DPI che purtroppo hanno carenze formali nel confezionamento, agli sforzi per procurare farmaci irreperibili) sono spesso mal compresi e veniamo incolpati perfino quando vendiamo i presidi a prezzo di costo !

L’Ordine nel frattempo non ha tirato i remi in barca, ma continua a pungolare (e a collaborare con) la Provincia e l’APSS nel cercare di risolvere i problemi che questa situazione drammatica ha generato: la mancanza di DPI per i professionisti e per i cittadini, gli ambulatori medici a cui è impossibile accedere, le ricette che arrivano per whatsapp, e a rispondere alle molte segnalazioni che in questi giorni complessi arrivano dai cittadini.
Eppure il servizio farmaceutico viene garantito in tutto il Trentino da questi quasi 700 splendidi farmacisti, in città come nei paesi più piccoli, con le mascherine che non lasciano respirare e i guanti che irritano, gli schermi di plexiglass o i battenti chiusi, con la fatica di chi da più di un mese non riesce a riposare. Sappiamo tutti che ci sono zone del paese più drammaticamente colpite, le vicine province di Bergamo e di Brescia, per fare un esempio che quotidianamente è nelle pagine dei giornali, i colleghi scomparsi, ai cui familiari va il nostro pensiero, ma anche le centinaia di farmacisti contagiati, in isolamento o nei reparti di terapia intensiva, che stanno lottando per riprendere il loro compito.

A tutti voi e ai vostri cari, ma soprattutto a coloro che nei prossimi giorni sono chiamati ancora a garantire il servizio di guardia farmaceutica, vada, dal Consiglio Direttivo dell’Ordine, il più sentito augurio di Buona Pasqua, una Pasqua che, seppure in isolamento o a contatto solo con i familiari più stretti, possa essere vissuta con serenità.

Auguri ! 
Maria Grazia Allegretti, Bruno Bizzaro, Roberta Calza, Davide Cappelletti, Tiziana Dal Lago, Giulia Dantoni, Giovanna Oliva, Gabriele Polla, Alessia Puviani

Il Consiglio ha deciso, per sostenere il Servizio Sanitario trentino in questa drammatica emergenza, di destinare 5000 € all’APSS della Provincia di Trento. Se anche tu vuoi aiutare le strutture sanitarie, puoi versare il tuo contributo sul conto: IT96J0200801802000102416554, dedicato all’emergenza Covid-19.
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